

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre .. 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyed évre .. 3 kor.

*
 A lap szellemi részét illető
 küldemények a szerkesztő-
 nek, anyagiak a laptulajdo-
 nosnak küldendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 20 fill.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyilttér sora 50 fillér.

A hirdetések BITTERMANN
 NÁNDOR ÉS FIA könyv- és
 könyvnyomtatás-fogadtatók
 el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 20 fillér.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 20 fillér.

Előfizetési felhívás

„BÁCSKA“
 XXIV. évfolyamára.

Előfizetési feltételek:

**Helyben házhoz hordva vagy vidékre
 postán küldve:**

Egész évre 12 kor.
 Fél évre 6 kor.
 Negyed évre 3 kor.

Néptanítók számára:

Egész évre 8 kor.
 Fél évre 4 kor.
 Negyed évre 2 kor.

Előfizetési pénzek **Bittermann Nándor**
 és fia könyv- és könyvnyomtatás-fogadtatók
 küldendők.

A „Bácska” szerkesztősége és kiadóhivatala.

Az ország szavazata.

(P. C.) Már majdnem az összes mandátumok sorsa felett döntött az ország, immár tehát bizvást megállapíthatjuk, hogy azok lefolyása és eredménye a bizni tudók vidám várakozását teljesítette, az aggódók csüggeteg gondját eloszlatta. Az ország úgy szavazott, hogy a nemzet minden kormányképes és szabadelvű eleme teljesen meg lehet elégedve. A polgárság tulnyomó többsége oda nyilatkozott, hogy a nyugodt továbbfejlődést kívánja az eddigi kerékvágásban, és senki sem mondhatja, bármely párthoz tartozzék is, hogy ez az akarat meg van hamisítva, vagy hogy úgy van kierőszakolva és hogy nem tökéletesen spontán. Mert oly teljesen befolyástalanul és a saját belátásának átengedve, mint most, még sohasem lépett a választó polgárság az urnához és ha egyes esetekben eltértek is attól a vonaltól, melyet Széll Kálmán miniszterelnök a tiszta választások érdekében kijelölt, ez az ellenzéki pártok részéről bizonyosan gyakrabban történt, mint a kormánypárt részéről.

dacára annak, hogy a kormánypárti jelöltek száma összehasonlíthatatlanul nagyobb volt és hogy éppen a választási harc alatt merültek fel bizonyos ellentétek, melyek könnyen összeütközéshez vezethettek volna, ha a szabadelvűek táborában nem uralkodott volna az a nagy higgadtság, mely a kormányképeség kellékeihez tartozik.

A szabadelvű párt csorbitatlan erővel lép az új országgyűlési ciklusra, nemcsak viszonylagos, hanem általános többsége is lesz, erkölcsi tekintetben pedig teljesen megtámadhatatlan lesz. A függetlenségi párt két része nem állíthatja többé, hogy a nép csak a kormányhatalom nyomása alatt nyilatkozott a közjogi alap fenntartása mellett. Oly nyereség ez, melynek nagyságát nem lehet elég magasra becsülni, és amelyet Széll Kálmán javára kell elkönyvelni, aki oly sziklaszilárd bizalommal volt a választók érettségéhez. Bizonyos eltulodások a pártokra és személyekre vonatkozólag fordultak ugyan elő, de a végeredményre nem fontosak ezek és szinte csodának kellett volna tekinteni, ha az alaposan megváltozott választási viszonyoknak éppen semmi befolyásuk sem lett volna. Már maga az a körülmény, hogy a választók száma ez uttal minden kerületben sokkal nagyobb volt, mint az előbbi választások alkalmával, amennyiben azok a polgárok, akik adójukkal hátralékban voltak, most nem voltak kizárva a választásból: különösen a nagyobb kerületekben kellett hogy nagyobb súlyjal alásérjenek a serpenyőbe, és a nehéz idők nyomása is elősegítette azoknak a jelölteknek az ügyét, kik ígéreteikkel legmesszebb mehettek, mert nem kellett nekik attól félniük, hogy abba a helyzetbe jutnak, melyben választóik majd az adott ígéretet betartását követelhetik tőlük. Ha mindezek dacára a szabadelvű párt oly hatalmas erővel került ki a választásokból, úgy bizony számíthat rá a nemzet, hogy ez a párt Széll Kálmán bölcs vezetése alatt ama nagy nehézségek közt is, melyek mindenütt feltornyosulnak.

az országnak az anyagi boldogulás és kulturális haladás feltételeit biztosítani, a kormány pedig azt a hatalmas bizalmi szavazatot, melyet az imént kapott, mindenben igazolni fogja.

Királyi kitüntetés. Ófelsége a király Deák Zsigmond apatini járási főszolgabírónak buzgó szolgálatai elismeréséül a Ferenc József rend lovagkeresztjét adományozta. Vármegyei közéletünk kiváló, derék tagjának ezen jól kiérdemelt királyi kitüntése, társadalmunk minden körében általános örömet keltett. Kitüntetésé alkalmából itt közöljük életrajzi adatait: Született 1849. évi február hó 21-én a pestmegyei Szent István községben. Atyja, Deák Szaniszló akkor Bogosóva községben volt községi jegyző s az apatin-vajszkai nemzetőr-csapatok parancsnoka. Mig ő az utóbbi minőségében a Dunán átkelni szándékozó horvátok golyózápora között derekasan megállta helyét, addig felesége és családja a fenyegető veszedelem elől Szent Istvánra menekültek, a hol aztán Deák Zsigmond született. A gimnásiumi tanulmányait Baján és Szegeden végezte. Azután felment Budapestre s a jogi tanfolyamot hallgatta. Budapestről Bécsbe ment s ott folytatta tanulmányait, majd ismét visszajött Pestre s itt fejezte be a jogi tanfolyamot 1871. évi július hó 20-án. 1869. évi október hó 25-én letette a jogtörténeti államvizgát, 1871. évi július hó 27-én pedig a bírói osztályú államvizgát. 1871. évi március hó 29-én az akkori megyei törvényszékhez tb. jegyzővé neveztetett ki s ugyanazon évi október hó 1-én, tehát október hó 1-én mulott 30 éve, tényleges szolgálatba lépett. A mikor ezen év végén a bíróságokat szervezték, a közvizsgázati pályára lépett s 1871. évi december hó 28-án vármegyei IV. aljegyzővé választott meg. 1877. december 20-án II. aljegyzővé, 1878. szeptember 12-én II. első aljegyzővé választotta meg a törvényhatósági bizottság. 1880. évi április hó 6-án a törvényhatósági bizottság bizalma a bács-almási járás élére állította. Az 1883. és 1889-iki tisztújítások alkalmával ismét az almási járásba, az 1895. évi tisztújításkor pedig az apatini járásba választott meg főszolgabíróvá. Ezen minőségében érte a királyi kitüntetés.

H i r e k .

Kinevezések. Ófelsége a király Bayer Manó bajai járásbírói albirót a zombori törvényszékhez bíróvá, Ramatka Jenő szabadkai törvényszéki jegyzőt a bajai járásbíróshoz aljárásbíróvá nevezte ki.

A „BÁCSKA” tárcája.

Szép volt . . .

Szép volt a lány, viruló szép,
 De most szegény hervadt, beteg.
 „Ugy kell neki! — miért volt oly szép.”
 Oh! mert oly rosszak az emberek!

Nagy ember volt. Csodálta mind,
 De megbottlott ő s mélyen esett.
 „Ugy kell neki, mért volt lángész.”
 Oh, mert oly rosszak az emberek!

Szerencse ér? — Ne, ne mutasd!
 Megrontják mindjárt örömed
 S — „úgy kell!” — ujjognak azután
 Oh, mert oly rosszak az emberek!

Jó voltam én. Szerettem társim.
 Nem vétettem soba, senkinek.
 Mégis kacagtak kinomon —
 Oh, mert oly rosszak az emberek!

Molnár Radich Jolán.

A TŰTŰLŰ BASA LEÁNYVÁSÁRJA.

Elmult időknek emléke száll nemzedékről nemzedékre. A késő utód forgatván a történet lapjait, elgondolkodik nehez idők felett, midőn a keletnek két népe fegyvereinek élet az óvilág népein megedzve, végre egymásra talált s gyilkolta, rabolta egymás fiát, leányát embertelentül századokon át. Sok vér, sok könyv folyt e miatt s most századok multán válik el, melyik az erősebb. Az egyik, a nagyobbik most haldoklik, azé a mult; a kisebbik él s gyarapszik, ezé a jövő. Az a világ sorja, hogy túléli a kicsinyt a nagyot.

Török uralom alá jutott hosszú csaták után a magyar baza legnagyobb része. A nagy padisah az elfoglalt várakba basákat rendelt, akik kertülettük bejárva, mindent amit használatosnak találtak, elkérték szépen, ha pedig nem adták nekik, egyszerűen elrabolták.

Az erdői basa, Tüttül, nagyon csunya istenteremtése volt, miért is a nép maga között csak „csodabogárnak” nevezte. Midőn a basa ezt megtudta, nemhogy haragudott volna, sőt melléknévét nagyon hangzatosnak találta; mivel pedig sokat adott arra, hogy tőle mindenki feljen, a nevént ezentul mindig csak úgy irta vagy mondta, hogy: Tüttül, a csodabogár.

Midőn ő basasága egy alkalommal Czobor-Szent-Mihály városában körütekintett volna, hogy nincs-e valami, amit beszerezni érdemes, úgy találta, hogy a város leánynepe feltűnően csinos. Meg hazamenet is az motoszkált fejében s ámbár többszörösen boldog házasság volt, lévén hat felesége, mégis titkos vágyakat táplált lelkében újabb házasságok után.

Feleségeinek azonban nem merte szíve érzelmeit elárulni, mivel komolyabb pillanatokban valamennyi hitestársa felelmes portékának bizonyult. Hosszas megfontolás után mint jó katona belátta, hogy az amugy is erős ellenséget még inkább szaporítani, a házi harcászati szempontjából nem tanácsos. A maga részéről lemondott tehát; de fölfedezésének hasznát óhajította volna látni, míg nem remek gondolata támadt.

Futárt küldött a szultánhoz azon tüzennel, hogy tisztelteti őfelségét s ama kellemes helyzetben van, mikép néhány magyar feleséggel kedveskedhetik neki. A szultán kegyesen fogadta követet s azt kívánta, hogy Allah növecszse meg nagyra a Tüttül szakállát s elvárja, hogy a nagy zarándoklat végezte után a szerencsés leányzókat neki elküldje, annál is inkább, mivel ő, már mint a szultán, 300 feleségei közül tizet elajándékozott s így szíve boldogsága nem egészen teljes.

Mikor a futár ezen tüzennel meg hozta, a basa igen kegyesen röhögött, mert biztos volt benne, hogy amint a kalifák utóda legközelebb egyik vezérért lenyakaztatja avagy karóba huzatja, annak helyébe ő tétetik.

Rögtön levelet irt Czobor-Szt-Mihály város bírájának s ilyképen tudatta vele az örvendetes eseményt.

Te!
 Városokon átutaztam ebadt! de mondhatom, hogy leányaitok elhomályosítják Keletnek odaliskjait. Arcuk a róza nyílása, ajkuk a bajnal piros hasadása, szemük a kék égből tüzelő nap, avagy az éj sötétében szeliden mosolygó csillag.

A nagy padisah feléjük fordítván tekintetét, elhátorozta, hogy feleségeinek számát ez évben közlölők egészítend ki, mely kegynek nagyságát ti rövid eszettekkel föl sem foghatjátok. Elég az hozzá, hogy majd ha az én szultánom harmadik mekkai zarándoklásának vége lesz, hozzátok megyek és kiválasztok leányaitokból tizet a legszebbeket, akik tizenhat éven már felül vannak s ezeket neki feleségül küldöm.

Addig is örvendeztetek velem az örvendezővel, ha pedig ez nektek nem tetszik, hát kijelentem, hogy ez így lesz és nem másképp, aki hitetlen lelketek van! Én pedig vagyok a ti igazhitű basátok

Tüttül, a csodabogár.
 Dehogy is örvendeztek a városatyák, mikor a bíró a levelet nekik elolvasta. Kimondhatatlan keserűséggel töltötte meg szívöket leányaiknak bekövetkezhető szerencsétlensége.

Nem merték az újságot a népnek tudtára adni, csak bevették magukat a tanácskozó terembe s napokon át kora reggeltől késő estig tanakodtak, hogy mitévők legyenek. Végre egyiknek oly ötlete támadt, mely a szomorú arcokat egyszerre felderítette.

Kidoboltatták a basa tüzennel hozzatéve azt is, hogy nincs ok az ijedelemre, mert segítve lesz a bajon, csak a következő vasárnapon isteni tisztelet után a város apraja és nagyja menjen ki a vásártérre, magával vivén egész napra való ételmét, mert nem tudni ki mikor megy baza.

Összesereglett az egész nép s félelemmel vegyes kíváncsisággal várta a történetűket. Az furta mindenkinek az oldalát, hogy mit akarnak a franciskanus barátok odakünn karingben, stólában. A város bírája az összesereglett néphez így kezdett beszélni:

A király nevenapja. Pénteken a király nevenapját ünnepelte a magyarok házája. A milyen szeretettel csügg a magyar nemzet ősz uralkodóján, olyan igazi, szívből fakadó örömmel ez a nap minden esztendőben. A templomban ünnepi szolozsmák szállnak az ég felé és minden magyar ember szeretettel, hálával emlékezik ezen a napon a legelső magyar emberre, a királyra. A király nevenapját szokásos ünnepséggel ülte meg városunk közönsége. Lobogódszt öltött városunk. A vármegye és városbázára, szinbázra, iskolákra, egyesületekre és egyéb középületekre kitűzték a nemzeti zászlót. A róm. kath. templom tornyáról is nemzeti lobogó hirdette az ünnepet. Az iskolákban szünet volt. A róm. kath. plébánia templomban a hálaadó isteni tiszteletet Fejér Gyula apát-plébános ünnepi díszben nagy segédlet mellett celebrálta óriási számú közönség ábítatos részvételével. Ott voltak a vármegye, város és egyéb közbizvatalok tisztikara és a hadsereg tisztjei is nagy számban. A hálaadó isteni tiszteleten a kaszinói dalárda ismert művészetével Führer miséjét adta elő, melynek magán szövegeit Gaal „Ave verum“ -ját Kéző Mór és Major József, Veis „Graduale“ -ját pedig Staudacher József énekelték igen szépen és nagy hatással, hozzájárulván az ünnepi ábítat fokozásához. A „Te Deum“ végével a dalárda a magyar nemzet imáját énekelte el. A gör. kel. szerb templomban ünnepi istentisztelet volt, melyet Kupuszarovits Lyubomir esperes celebrált nagy asszisztenciával.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi miniszter az újvidéki kir. kath. főgymnasium megátogatásával és abban az állami feltételeket gyakorlásával az 1901-1902. tanévre dr. Margalits Ede egyetemi tanárt bizta meg.

A vértanú napja. Az aradi gyásznapot a magyarok nem szabad felednie, mert ez a nap nekünk magyaroknak nem megalázás, hanem a diadal napja volt, mivel a haldokló magyar szabadság akkor lett halhatatlan. A szabadság virága olyan, hogy minél több és drágább hősi vér öntözi, annál dúsabb, pompásabb lesz és a magyar szabadság virága, mely Világosnál utolsó szirmát is elhullajtotta, ott az aradi vesztőhelyen nyílt újra ki. A vértanú nemcsak Magyarországnak, hanem az egész világnak vértanú volt, mert a magyar szabadság nem különálló valami, hanem egy része a világszabadságnak. Össze van forrva az ő nevük a szabadság nevével, ha az övéké ragyog, ragyog a szabadság is és ha az ő nevüket betakarja a feledés fekete fátyola, az a fátyol el fogja takarni a szabadság tündöklő csillagát is. Hálás kegyelettel emlékezünk meg a tizenháromról most is különösen napjainkban, hisz a vérző sebek begyógyultak, sajtó fájdalomak lecsillapodtak, moh ülte meg siralmát sok szenvedésnek, késő belátás eloszlattat sok korai félreértést. A mik közt valamikor egy vér ocean hőmpölygött: ország és trón egyetlenné tudott egy nagy megbékülésben, a melynek talajából a nemzetnek hűséges szeretete és a királynak szerető hűsége fakadt. Igen, az indulatok elűltek, a viaskodó felek kiengesztelődtek, a félreértések eloszlottak. Ok martirokká lettek, hogy elkövetkezhessek az az idő, a mikor az engesztelődés kapcsolja egytűvé a királyt és a nemzetet.

Egyházi hírek. Vanicsék Gyula Horgosról Moholra, Frech Adám Moholról Futakra, Tillinger Ferenc Futakról Apatinba kápláni minőségben áthelyeztettek.

Központi választmányi ülés. Vármegyénk központi választmánya folyó hó 10-én ülést tart. Ezen ülésen fogja megállapítani az 6-becei pótválasztás határidejét.

Zenta városában folyó hó 10-én lesz a választás. Két jelölt van: Kovács Pál a város kitűnő volt országgyűlési képviselője és Bartha Miklós az ismert publicista. Az előbbi szabadelvűpárti, az utóbbi Ugronpárti.

Választás Szabadkán. A szabadkai választás október hó 5-én folyt le. Az első választás kerületben jelöltek voltak dr. Biró Károly és ifj. Vojnits Sándor szabadelvű pártiak, a második kerületben Veres Béla szabadelvű párti és dr. Mukits Simon 48-as Kossuth párti. Megválasztott az első kerületben 22 szavazattöbbséggel ifj. Vojnits Sándor, a második kerületben dr. Mukits Simon.

Szeretett véreim! Nyakunkon til az istentelen pogány. Vértünkben gázol, javainkat rabolja, pusztítja s most legújabbban tudjátok, hogy mit üzent a basa. Tehetetlenül túrtuk eddig garázdálkodásait; de most midőn a családi tűzhely felteve ördött kincseire, leányainkra vetette szemét, nem hagyhatjuk el őket az ő gyenge-ségtükben gyámolítatlanul.

Az ur nagyon próbára tett bennünket, az ő népet, de nem hagyott el, mert időt adott arra, hogy magunkon segítsünk.

Nem tektóriáznak sokat, de 16 éven felüli leányainkat férjhez adjuk, erre nézve mátl fogva három napig tartó leányvásárt hirdetünk.

A leányok itt sorba állanak, az ifjuság választ köztőlük s választottját elvezeti az itt jelenlévő főtisztelendő páterek egyikehez, aki összeadja őket; megjegyzendő, hogy a 18 éven aluliak házassága csak formaszertint lesz. Ha elérik majd az időt és egymást szívet-hetik, ugys egymáséi lehetnek, de most csak a basa kijátszására adatnak össze. Eppen azért ezek szűlei figyelmeztetettek az illendőség irányában.

Tudjuk mi azt, hogy vannak a fiatalság között, akik sokkal okosabbnak tartják magukat, semhogy hazasodnának, de ezek tudják meg, hogy akik arra válok és három nap alatt meg nem hazasodnak: összefogdosztatnak és a kegyelmes szultánnak Stambulba katonakul ajándékba küldetnek.

Végül pedig a teljes biztonság kedvéért a 16 éven aluli leányok köztül is a kifejűlőttebbek kiválasztatnak és ideiglenesen férjhez adatnak.

Most pedig kezdődjék el a leányvásár.

A leányok hamarosan elhelyezkedtek, az ifjak pedig körüljártak s vitték a választottjukat a pap elé. Elkelt a három nap alatt a leányok legjava. Aki néhány megmaradt, az már ugy sem kellett a töröknek.

Mikor a basa eljött s nagy vigyorgások között mondta a bírónak, hogy válogatni akar a leányzók között, a bírő hasonlóan kellemes ábrázattal biztosította őt, hogy minden rendben lesz, csak méltóztassék holnap a vásártérre kiféradni.

A képviselőválasztásról. Városunkban szerdán, október hó 2-án zajlott le a képviselőválasztás. Városunk tele volt izgalommal, lobogókkal, zajjal, harci kedvvel, amely magásra vetette hullámaát és egyformán sodorta magával mindkét párt választóit. Szinte kikelt színeből városunk képe, különösen a Szent György és Szent Háromság-téren. Szokatlan nagy élénkség támadt már a kora reggeli órákban. Mindkét párt választói lobogókkal, tollasan vonultak fel a kijelölt út irányában a választás színhelyére. A két választási elnök Bertolino Sándor és Lippert Ferenc, a helyettes elnökök Gertinger Pál dr. és Falcione Gusztáv, valamint a két jegyző Latinovits Szaniszló és Lang Gyula vezették a választási eljárást a legnagyobb tapintattal és mindkét pártnak osztatlan melegegedésére. Ennek a Széchenyi-párt részéről Strasser Henrik, a Drakulits-párt részéről Paul Kálmán a választás befejeztével kifejeztést is adtak. A választás eredményét Bertolino Sándor választási elnök a városbázra erkélyéről hirdette ki óriási közönség előtt. Majd utóbb a megjelölt képviselőnek dr. Drakulits Pálnak lelkes kisérétében nyújtotta át Zombor város mandátumát. Dr. Drakulits Pál, a megválasztott képviselő meghatott szavakban válaszolt, igérvén, hogy Zombor város mandátumát a haza és város felvirágoztatására fogja használni. A választás után a polgárság az új képviselőt fátylasmennettel tisztelte meg, mely alkalmal dr. Donozlovits Vilmos magyar, dr. Laloszevits János pedig szerb nyelven üdvözölték. Örömmel jegyeztük meg még, hogy mindkét párt a medret nem lépte túl és városunk méltó volt az új választás tiszta keretéhez. A közrend fenntartásában városi rendőrségünk derék munkát végzett. A szenvedélyek és indulatok viharaiiban példás rendet tartottak fenn. A rend fenntartását Thurszky Jenő főkapitány és Veszelinovits Milorád alkaptány személyesen ellenőrizték. Komolyabb incidens nem zavarta meg városunk alkotmányos harcat. A Széchenyi-párt ezen alkotmányos harcban kisebbségben maradt. A választási küzdelem izzó szenvedélye immár kell, hogy mindkét pártnál teljesen lelohadjon és annak csak emléke maradjon meg. A többség erejével törvényesen megválasztott jelölt mindkét pártnak a képviselője és így teljesen le kell omolnia azoknak a válaszfalaknak, mely a két pártot más-más tábóba sorakoztatta. Most már minden politikai szenvedély nélkül csak arra van szükségünk, hogy közös erővel munkálkodjunk és fáradjunk nagy házában a mi kis hazánkért, Zombor város vitalis érdekeiért.

Új plébános. A kalocsai érseki hatóság az Apatin vidéki telepes község plébánosává Bászler István apatini káplánt nevezte ki. Az egyházmegyei klerus ezen derék kiváló tagjának előléptetése ugy egyházi, mint világi körökben általános örömet keltett, és igen sokan üdvözölték. Ezen üdvözlésekhez a Bácska szerkesztősége is csatlakozik.

Búcsú-estély. Fogler Béla kir. itélőtáblai bíró eltávózása alkalmából kártársai, a zombori ügyvédi kar és nagyszámú tisztelői szombaton este az „Elefánt“ szállóban búcsú-vacsorára jöttek össze. A vacsora folyamán Gozsdu Elek törvényszéki elnök, Szilágyi Mór ügyvéd és Szondy Mátyás törvényszéki bíró mondtak lelkes szép fölköszöntőket a távozó Fogler bírónak, a ki a szeretet és ragaszkodás ezen szép megnyilvánulásait meghatva köszönte meg. Az estély pompás vig bangulatban folyt le, melyet Szitpó pompás menüje és Sándor bandájának szép muzsikája csak fokozott.

Iró jutalmazása. A budapesti kir. tudományegyetem hittudományi kara a Horváth alapítványból most osztotta ki jutalmódjait azon írók között, kik az utolsó négy év alatt kiváló munkával gazdagították a magyar hittudományi irodalmat. Köztük van Huber Lipót zombori földink, kalocsai theologiai tanár, szentszéki tlnök, ki a jutalmat „Talmud“ című nagybecsű tudományos munkájáért kapta. A tudós szerzőnek gratulálunk.

Facánvádaszat. A priglevica-szt-iváni vadász-társaság és hó 14-én a priglevica-szent-iváni erdőben Zákó Milán Pancsova és Versee városok főispánja tiszteleire facánvádaszatot rendez.

Tanítóegyesületi közgyűlés. A Bács-Bodrog megyei közégi tanító-egyesület Apatin vidéki köre folyó évi október hó 9-én Apatinban tartja reudes özi gyűlését.

Másnap a fiatal asszonyok férjikkel együtt kiállottak a vásártérre. A basa el volt ragadtatva, csak azt kérdezte, hogy miért áll minden nő mellett egy-egy férfi? Hát bizony kegyes jó uram feleli a bírő, ha ezekből választasz, elküldheted mindegyikkel a bites urát is a császárnak, mert nálunk a leányok már tizenhat éves koruk előtt férjhez mennek. Mikor a basa ezt megértette volna, elkezdett rettenetes módon káromkodni. A bírő azonban sietett őt megnyugtani, hogy azért maradt még néhány aki nem ment férjhez, mert alázatossággal epekedik a nagy padisah kegyei után. Elhozták erre a maradékot a basa elé. No hát, mikor ezeket a gyönyörűséges perszónákat meglátta, mérhetetlen düh fogta el s iszonyu fenyegetőzések között hagyta el a várost.

Hazamenet gyakorta megtapogatta beces fejét, melyről érezte, hogy nem valami biztosan áll a nyakán, mivelhogy a szultán nem érti a tréfát. Vigasztalta magát mégis azzal, hogy majd csak rabol valahonnan leányokat s ha elhallgat a dologgal még minden szíven elsimulhat.

Czobor-Szt. Mihály városában nagy volt az öröm a dolog ilyen sikerült fölött, de mégsem ütött ugy ki, ahogy elüljáró uraimék olyan szépen kifundáltak. A barátok ugyanis már előzőleg összebeszéltek, hogy ók bizony a házasságból tréfát nem úznek, s összeadnak minden párt annak rendje s módja szerint, s meg is mondják mindegyiknek, hogy most már csak ásó, kapa választhatja el őket egymástól. Elképzelték, hogy az érdekeltek ezt jól megjegyezték maguknak. Mikor a veszedelm elmult, a tizennyolc éven aluli asszonyok a városatyákhoz egy memorandumot nyújtottak be, mely a következőképen hangzott:

Nemzetes elüljáró uraimék!
Annakutána, minekutána bennünket főkött alá segítették tiszteltetjük kegyelmeiket, hogy süssék meg a tudományukat, mert nincsen abban köszönet. Kegyelmeiket kibírdették, hogy házasságunk érvénytelen, a tisztelendő atyák nekünk meg azt mondták, hogy igenis érvényes. Most aztán nem vagyunk se lányok se asszonyok, hanem olyan személyek, akiket mindenki gyalázó szavakkal illet. Ha tehát kegyelmeiket nem intéz-

Eljegyzés. Hajósevits Ferenc bettiszded, lapunk kiadóhivatalának tagja, ki lapunkban több csinos verset is írt, eljegyezte Horkits Gizella kiasasszonyt, Horkits Antal szlatinai vasuti raktárnok leányát. Sok szerencsét.

Leányvásár Zomborban. A szállási és városi bunyevácok minden évben a „sveti Vranjó“ napját követő vasárnapon egy eredeti régi népszokásnak hódolnak. A vasárnap délelőttjén ünnepi díszben mennek a templomba és hálaadó imádsággal és szent szolozsmák éneklésével imádják és áldják a Mindenhatót, a ki a padlást, csúrt és pincét megtöltötte az édes anyaföld drága kincseivel: „borral buzával,“ minden földi jóval. Delután a bánát városrészt egy közterén leányvásárt tartanak. Ide jönnek az öregek, apák, anyák, legények és leányok, vigan, feszelen jó kedvvel járják a tamburások zenéje mellett a kólt. Az öregek meg vidám borozgatással tereferelnek. Itt szövdőnek a fiatalok házasságai. A legény imádotjának almát kínál — ha ez elfogadja, ez annak a jele, hogy nem mond ellent a frigykötésnek. Ez idén is, most vasárnap vidám tánc és mulatozás közt folyt le a leányvásár ünnepe. Nagyon sokan voltak ott és ugyvariasabb legények ezen kívül még egy egy alma. Az udvariasabb legények ezen kívül még szerelmük zálogául hatalmas mézesbábos szívet is ajánlodekztak kiválasztottjuknak, kik azt örömmel szorogatták keblükön. A leányvásár helyén valóságos piac volt; mézes bábosok, gyümölcsárusok, gesztenyesütők, alvé árusok stürögtek, forogtak és kínálták árúikat. A mulatságot a városból is nagy közönség nézte végig és gyönyörködött a leányvásár mulatságain.

A bor. A zombori iparos dalárda szombaton este a városi színházban megismételte Gárdonyi Géza „A bor“ színművét, amelyet szerzője falusi történetnek nevez. Az első előadás sikere — a színtér teljesen megtelt akkor — adott jogot és vágyat a dalárda jeles műkedvelőinek, hogy a darabot megismételjék, bizonyára azt hitték, hogy ismét nagy közönségük lesz. S habár a feltevéstük-ten csalódtak is, a nehéz darabot, most másodsor is igen jó előadásban mutatták be a közönség számú kö-önösgének, mely elismerő tapsalval adozott a szereplők-nek. Az egyes szereplők játékáról a multkori előadás után tudósítók már elmondta a maga — általunk is helyeselt nézeteit. Más kézből kapjuk most a következő tudósítást. Először kell megemlítenem Eszter, a csábító szomszédasszony (Varga Kálmáné urnő) igazán remek játékát. Halás szerepét a legkisebb részletkéig kidolgozva mutatta be, ugy, hogy becsületre vált volna sok bivatásos színészönök. Fényes jutalom volt érte az a sokszor megismétlődött frenetikus tapsvihár. Aranyos jelenség volt Stempel Uluska k. a., mint Rozsi. Csupa sziv, csupa érzés és közvetlen volt. Morber Flóra k. a. Baracsné Szunyog Juli és Halouška Böske k. a. özevgy Szunyogné szerepeikben ma is ügyeskedtek. Vranja Margit k. a. Göréné szerepében, a Göre bíró igazán házsártos felesége volt. Szép Zsanzi volt Novák Aranka k. a. Szabó Gyula mint Baracs Imre most is szép sikert ért el. Igazi magyar paraszt volt; az erős indulatokat ügyesen interpretálta. Igen jó volt Fischer Pál, Mihály nagy és nehéz szerepében, melynek kidolgozása sok gondot igényel. Nagy Mihály mint Baracs Matyi mutatta meg, hogy jót tud produkálni és érces baritonjával szép hatást ért el. Göre Gábor (Hauga Antal) játék és maszk tekintetében kiváló volt, humor hozott mindig a szüpadra és a közönség hebert sem engedte, hogy haza „billeljen és ballagjon“. Erdeti Durbints sógor volt Lukácsévits Károly, sokat mulattak rajta. Hát a Kátsa — az igazi lepéndi Kátsa volt. A tudakos „doktor majster ur“ -at Varga Kálmán személyesítette és nagyban hozzájárult a sikerhez. Jó alakok voltak Nagy Lajos (Bige) és Nagy Béla (Tepsi) cigányok, Partlich Károly mint kisbíró és Szorád Antal mint kocsis. A * * jelölt kis fucska is igen bátran viselte magát. Az előadás után táncmulatság volt az „Iparoskör“ helyiségeiben, mely feszelen jó kedvben a reggeli órákig tartott.

Gyászhir. Halász Gyula, országos állategészségügyi felügyelő, a vármegyei gazdasági egyesület volt titkára, Gyulai Gaal István pénzügyi titkár veje, mint mély részvétellel értesültünk hirtelen elhunyt. A gyászba borult köztisztelőben álló család iránt általános a részvét.

kednek, jelentést tesznek a Tüttülű basának, hogy micsoda bunntság van a dologban, akkor aztán kegyelmeiket lassák, hogy mi lesz mindnyájunkkal. Mi nem hagyjuk magunkat a bites urunkól elszakítani, mert a mint mondtuk, a házasságunk érvényes, továbbá, mivel most már úgy is későn volna.

Itt következtek azután az aláírások. Nagyot vakarintott a füle tövén városbíró uram, mikor ezt megkapta s röstelte a városatyák elé terjeszteni, hogy így lepiszkolják valamennyiöket, de kénytelen volt vele. Nagy indignatíon fogadták az öregek, hogy ezek a lipántos gyerekasszonyok így csuffá tették őket, de belátták, hogy voltaképen igazuk van szegényeknek s kimondták, hogy ha már a házasságunk ugys érvényes, leginkább pedig mivel már ugys későn volna, nem választják el őket és megtillják, hogy eme tisztas asszonyokat bárki is gyalázó szavakkal illetni merészelje.

Ezt az egész nép előtt kibírdették azzal, hogy a Tüttülű basához hasonló meglepetések elkertülése végett a leányvásárt eszentul minden esztendőben megtartják. Lassankint, mivel a törökök mindenfelé úzték a leányrablást, általánossá lett s egyes helyeken szűreti táncmulatság alakjában maig fenntartotta magát.

Midőn a következő esztendőben a zárda jámbor barátja a matrikulát összegezte, bámulatos dolgot tapasztalt, amit sietett is a lap szelére jegyezni: „Ezen esztendőben az Ur csudálatosképen megszaporította az ő népet, mert míg máskor alig egy félezer csecsemőt számlálhattunk össze, ezen évben ezernél is több születtek. A dolog megfoghatatlan, de ez az Ur akaratja, áldassék érte az ő szent neve.“

Elmult időknék emléke száll nemzedékről nemzedékre, a késő utód forgatván a történet lapjait, elgondolkodik nehéz idők felett; a leánynép pedig felsóhajt: Én édes Istenem, de el is kelne néha egy-egy kis török uralom.

Arátor.

Gépgyár Z
müködő fekkészülék-
vetkező felhivat ad
fekkészülék készite
és minden egyes va
tén a vonatog egy
készülék ugy a ma
az osztrák cs. k. va
kon a gyorsvonatok
próbáltatt és az l
számú magas leirat
látatott. A nagymé
terium 1900. évi 6
részenyártásaságot
körülírt állami ked
társaság Zomborban
mint mezőgazdasági
nagy javítóműhely
szükséget az egész
részeny egy szava
egy részeny 200 k
a zombori takarékp
társaság alapszabá
készülék szabadalm
részesedik. A részv
br. Nikolics Feodo
stb. stb. Alelnök:
Igazgatósági tagok:
Zombori Ronay J
Frischauer Otto, u
Laszlo, író, Budape
Seile Arthur, Bécs
Pál gazdasági egy
ada ki: „A Szab
részenyártásaság Z
előállítasára gyará
javítóműhelyl les
gyenk központjába
borderóvel bir, mi
életnek, mennyire t
kozatasával egyh
fog gyakorolni egé
tenyeket indokolni
azonban, hogy eze
tasa oly égető szük
né hiányt az egy
Remélve, hogy köz
nagyobb örömmel
város érdeklődő k
a nevezett részve
alairni, egyuttal ar
sziveskedjék. — E
következő értesíté
gépgyár részenyár
átellenében megnyí
megtettek a kello le
levő részenyuekre
a részenyártásaság
szivesen szolgálnak.
jölétét sziven selik
venyt előjegyezni,
megvalósuljon.

Felülfizetes
hó 29-én tartott sz
József, Weill Miksa
feld Mór 2—2 kor
Marton, N. N., Mat
Zsigmond 1 kor. 2
hó 5-én pedig felt
1—1 kor., Vranits
szivű felülfizetők ez

Eljegyzés.
tokos eljegyezte Po
csáról.

Bácskai sz
szobor pályázatán
hírű szobrász a mas
a „Budapesti Hirlap
Az ezer koronas na
Ede nyerte meg. A
legtemperamentusab
nyert Horvai műve t
zsarerosabbak. Buc
a feleségetől, a kine
a barera tűzött kasz
zsáner marad csak
megérdemeltek, hogy

Vertesi Ka
esemény küszöben
hogy Vertesi Károly
rajzírónk konstantin
Előre is jelezte, u
mulva elkészült. Gy
méltó nagybecsű, érd
remek rezmetzet de
a török nép miudea
művével is, a kitűnő
fővárosi kritika alta
meréssel fogadott so
baratai körökben na
tinápolai utirajzokat

Geyer Ste
hó 12-én a „Vadász
Ipolyi Valéria zom
mértő közönsége
mert Hubai e tebe
képest művész, ha
technikája, precise
havában Bécsben ha
nyár folyamán pedi
játékával. Így teha
rűlmény, hogy az a
kis művésznő. Műs
Souvenir de Moicon,
2. Liszt: Rigoletto.
Valeria k. a. 3. Hub
Stefi k. a. 4. Chopi
Ipolyi Valéria k. a.
Pejacevits Dóra gr
jelenetek, hegedűn
k. a. Jegyek előre
kedésben és este a
korona, 2 ik hely 2
60 fillér.

Gépgyár Zomborban. A szabadalmazott önműködő fekkészülék és gépgyártársaság a következő felhívást adta ki: A részvénytársaság önműködő fekkészülék készítésével foglalkozik, mely a mozdonyon és minden egyes vasúti kocsin alkalmazva, veszély esetén a vonatot egy pillanat alatt megállítja. Ezen fekkészülék úgy a magyar királyi államvasutak, valamint az osztrák cs. k. vasúti miniszterium által a fővonalokon a gyorsvonatoknál alkalmazva hosszú időn át kipróbáltatott és az 1899. évi 35674/99., illetve 1258/23 számú magas leiratok szerint kitűnően alkalmasnak találhatott. A nagyméltóságú m. kir. kereskedelmi miniszterium 1900. évi 60890/90. számú magas leiratával a részvénytársaságot az 1899. évi XLIX. törvényekben körülírt állami kedvezményekben részesítette. A részvénytársaság Zomborban gyárat állít fel a fentemlített, valamint mezőgazdasági gépek előállítására. Ezen gyár egy nagy javítóműhellyel kapcsolatba hozatik, melynek szükségét az egész vidék eddig nélkülözte. 10 darab részvény egy szavazati jogot ad a közgyűlésen. Egy-egy részvény 200 korona nevértékre szól. A befizetések a zombori takarékpénztárnál teljesítendők. A részvénytársaság alapszabályai értelmében ez, az önműködő fekkészülék szabadalmainak külföldi értékesítéséből 10%-al részesedik. A részvénytársaság elnöke: nagyméltóságú br. Nikolics Feodor, valóságos belső titkos tanácsos, stb. stb. Alnökök: gróf Csaky Sándor nagybirtokos. Igazgatósági tagok: Seile Lajos, vezérigazgató, Bécs. Zombori Rónay János, országgyűlési képviselő. Dr. Frischauer Otto, udv. és törv. ügyvéd, Bécs. Neugebauer Laszlo, író, Budapest. Dr. Bartha Sándor, Budapest. Seile Arthur, Bécs. — Ezzel kapcsolatban Latinovits Pál gazdasági egyesületi elnök a következő felhívást adta ki: „A Szab. önműködő fekkészülék és gépgyártársaság Zomborban a mezőgazdasági gépek előállítására gyárat óhajt felállítani, mely egy nagy javítóműhellyel lesz kapcsolatba hozva. Hogy vármegyénk központjában létesülő egy ily gyár mily nagy borderővel bír, mily lendülettel fog adni a gazdasági életnek, mennyire fog a munkások sorsán azok foglalkoztatásával enyhíteni, s egyáltalán mily jótékony hatást fog gyakorolni egész közeletünkre, mint köz tudomású tényeket indokolni szükségtelennek tartjuk. Kiemeljük azonban, hogy ezen gyárnak javítóműhellyel való ellátása oly égető szükséglet lesz hivatva kielégíteni, amelynek hiányát az egész vidék eddig nagyon is érezte. Remélve, hogy közönségünk ezen gyár létesülését a legnagyobb örömmel fogadja, — vármegyénk és Zombor város érdeklődő köreiből azon felhívást intéztük, hogy a nevezett részvénytársaságnak ívét részvényesként aláírni, egyuttal arra mentől több aláírókat gyűjteni sziveskedjék. — Ezen hírtünk kiegészítését vettük a következő értesítést: A szab. önműködő fekkészülék és gépgyártársaság ideiglenes irodáját a posta áttelében megnyitotta és a gyár felállításához már megtekintte a kellő lépéseket. Jegyzéseket elfogad a hátralevő részvényekre a zombori takarékpénztár, valamint a részvénytársaság irodája, hol további felvilágosítással szívesen szolgálnak. Reméljük, hogy akik Zombor város jövedelmét szívesen viselik, iparkodni fognak minél több részvényt előjegyezni, hogy végre a gépgyár felállítása megvalósuljon.

Felülírózások. A zombori iparos dalárda mult hó 29-én tartott színelőadásán felülíróztek: Széchenyi József, Weill Miksa 4—4 kor., ifj. Ehrlich József, Weinfeld Mor 2—2 kor., Wollheimer Vilmos, Cselyuska Márton, N. N., Mattas Andras, N. N. 1—1 kor., Ingusz Zsigmond 1 kor. 20 fil., Anisits Mihály 20 fil. — Folyó hó 5-én pedig felülíróztek: Weill Miksa, Ehrnreich N. 1—1 kor., Vranits Mladen 80 fil. Fogadják a nemes szívű felülírózók ez uton is a dalárda halás köszönetét.

Eljegyzés. Halm Emil bácsa-madarasi nagybirtokos eljegyezte Poszlovsky Mariska urhölgyet Kalocsárol.

Bácskai zobras sikere. A ceglédi Kossuth szobor pályázatán Telcs Ede szabadkai földink, a nagyhírű zobras a második díjat nyerte el. A pályaműről a „Budapesti Hírlap“ műkritikusa a következőket írja: Az ezer koronás második díjat a kedves tehetőségű Telcs Ede nyerte meg. Mind a hat Kossuth között az övé a legtemperamentusabb és műve méltán áll az első díjat nyert Horvai műve mellett. Az ő mellékalkaljai valamivel zsanerosabbak. Bucsuznak ezek is, a harcra induló férj a feleségétől, a kinek az öleiben ott a csecsemő. De ha a harcra tűzött kaszát kivesszük a férj kezéből, szelid zsaner marad csak az egész jelenet. Az ő Kossuthja is megérdemelül, hogy megrendelőre találjon.

Vértesi Karoly könyve. Érdekes irodalmi esemény köztöben allunk. Örömmel adunk hírt arról, hogy Vértesi Karoly, immár országos hírnök, kitűnő utirajzírónk konstantinápolyi utjáról érdekes könyvet írt. Előre is jelezzük, hogy a könyv nyomasa néhány nap múlva elkészül. Gyönyörű külseje lesz, mely teljesen méltó nagybecsű, érdekes tartalmához. A szöveget számos remek remzsetet díszíti Konstantinápoly és környéke, a török nép minden osztályából vett kepekben. Ezzel a művevel is, a kitűnő szerző eddigi utirajzi műveinek a fővárosi kritika által is mindenkor a legnagyobb elismeréssel fogadott sorozatát egészíti ki. Írói és irodalombaratjai körökben nagy érdeklődéssel várják a konstantinápolyi utirajzokat.

Geyer Stefi a 13 éves hegedűművész nő folyó hó 12-én a „Vadaszkürt“ nagyteremben hangversenyez. Ipolyi Valéria zongoraművész nő kíséretében. Városunk méltó közönsége egy élvezetes estének lesz részese, mert Hubai e tehetséges tanítványa nemcsak korához képest művész, hanem teljesen önálló, kinek remek technikája, precise játéka meglepő. 1900. december havában Bécsben hangversenyzett óriási sikerekkel; a nyar folyamán pedig Carmen Sylvát gyönyörködtette játékaival. Így tehát nem lep meg bennünket ama körülmeny, hogy az angol és német udvar is meghívta a kis művésznőt. Műsor a következő: 1. Wieniawsky: Souvenir de Moicon, hegedűn előadja Geyer Stefi k. a. 2. Liszt: Rigoletto, ábránd, zongorán előadja Ipolyi Valéria k. a. 3. Hubai: Carmen, hegedűn előadja Geyer Stefi k. a. 4. Chopin: Etude, A moll, zongorán előadja Ipolyi Valéria k. a. 5. a) Merkler A.: Berceuse, b) Pejacevits Dóra grófnő: Cansonetta, c) Hubai: Csarda jelenetek, hegedűn előadja zongorakísérettel Geyer Stefi k. a. Jegyek előre válthatók Schön Adolf könyvkereskedésében és este a pénztárnál. Helyárak: 1-ső hely 3 korona, 2-ik hely 2 korona, állóhely 1 korona, deák hely 60 fillér.

Gyászrovat. Dr. Kőszeghy Ferenc megyei tb. járás- és mélykúti községi orvos, dr. Kőszeghy Mihály egyházmegyei áldozár édes apja mult hó 30-án életének 62. évében Mélykúton elhunyt. Temetése folyó hó 1-én nagy részvét mellett ment végbe. A megboldogult 34 éven át fáradozott a felebaráti szeretet nemes munkájában. Lankadatlan hivatászeretetének áldozata. Emlékét örök jótéteményei. Halála felett hű neje és egyetlen gyermekén kívül kiterjedt rokonság és számos jó barát kesereg. — Dr. Kovacsits Cézár, a zombori kir. törvénytörvénysek kiváló bíróját mely gyász érte. Szerető édes anyja rétháti idősb Kovacsits Gyula özvegye sz. Wurm Leopoldina folyó hó 3-án életének 79. évében hosszas szenvedés után Aradon elhunyt. Az újradí családí sirboltba helyezték örök nyugalomra folyó hó 5-én.

Hadzy János dr. ünneplése. Bács-Topolyáról írjak lapunknak: A verbasz-kulai választókörletben nagy lelkesedéssel és óriási szavazattöbbséggel megválasztott képviselő, Hadzy János a választás befejezése után, lakhelyére, B.-Topolyára utazott Topolyán a választási nap érdekes képet nyújtott, a szó szoros értelmében meglátszott a községen a nagy érdeklődés, csoportosan jártak, keltek, leve a híreket a választás helyéről és midőn a biztos győzelem híre megérkezett, akkor hozzáfogtak, hogy képviselőjüket illően és úgy fogadják, a hogy csak egy szeretett képviselőt fogadni lehet. Két diadalkaput emeltek, a vonatához zászlókkal és faklyákkal vonultak ki a népek ezrei és midőn a képviselőt hozó vonat berobogott, felhangzott a szűnnem akaró éljenzés. A vasutnal Lippay Imre adminisztrátor üdvözölte, kit a polgárok vállaira emeltek és úgy éljenek. Hadzy dr. szép szavakkal köszönte meg az ünnepélyes fogadtatást. Az első diadalkaput a vasúti tere, a második a Szent Háromság-téren volt felállítva. A tömeg egész a lakásáig kísért Hadzyt, aki lakása ablakából újból beszélt a néphez, kifejezve ismételtlen hálás köszönetét. Erre az éljenzés, lelkesült közönség dr. Kern Lajos, a Hadzy-párt és a kerületi szabadalvó párt elnökeinek lakásához vonult, ezzel akarva kifejezést adni köszönetének, hogy fáradszátlan tevékenységével jelöltjüket ily fényes győzelemre juttatta.

Színészet Zomborban. Deák Péter színházi jelentésében tudatja, hogy a soproni városi színházhoz szerzett, saját zenekarral bíró dráma-, vígjáték-, népszínmű-, opera- és operette színtársulatával a napokban városunkba érkezik és rövid időre tervezett működését folyó hó 15-én megkezdji. A színigazgató jelentésében a zombori színi évad műsorára nézve a következőleg nyilatkozik: Előleges színházi jelentés és bérléhtírdetés. Tisztelettel értesitem Zombor szab. kir. város és vidéke n. é. közönségét, miszerint a zombori városi színházhoz kitűnően szervezett saját zenekarral bíró dráma-, vígjáték-, népszínmű-, opera- és operette színtársulattal becses körükbe érkezem és rövid időre tervezett működésemet folyó 1901. évi október hó 15-én megkezdem. Itt működésem idejére a fővárosi színházak legkiválóbb ujdonságaiól és lehetőleg itten még nem, vagy régen adott darabokból állítottam össze műsoromat u. m.: Drámák és vígjátékok: Katonák. A bor. Ocskay brigadéros. Francillon. Hazi béke. Mintaférj. Szabinnók elrablása. Himfi dalai. Bank-bán. Napoleon öcsém. Makrancos bolyg. Romeo és Julia. Takácsok. Vájljunk el. Fernand házasság. Beestlet. Kis mama. Emberevő. Tartalékos férj. Csak párosan. Férj vadászni jár. Oh azok a férfiak stb. Népszínművek és énekes életképek: Cigányszerzem. Diplomás kisasszonyok. 1848. — A hadak útja. Fekete rigó. Eszter. Hortobágyi virtus. Kurucurfang. Az öreg Trilbi. Anyaföld. Új Szulamit. Burók harca. A mit az erdő mesél. Muzslai bankó. Arany kakas. Gyimesi vadvirág. Csarda virága. Jupiter és társai stb. Opera és operettek: Boccaccio. Parasztebecstlet. New-York szépe. Szép Heléna. Kis alamuszi. Model. San-Toy. Gasparone. Szegény Jonathan. Furesa haboru. Gésák. Görög rab-szolga. Hoffmann meséi. Kornevillei barangok. Koldusdiák. Kis molnárné. Kis herceg. Kékszakalu herceg. Szulamith. Virágcsata. Bőregér. Kis szőkevény. Fatinica. Mikadó. Baba. Barkochba a csillag fia. Bolond. Eleven ördög. Nap és hold. Pepita stb. Tarsulatom a vidék legjobb erőiből van szervezve. Művezetés és műszaki személyzet: Deák Péter, igazgató, főrendező. Szalóky Dezső, igazgató-helyettes, magantitkár. Id. Saághy Zsigmond, rendező, művezető. Baghy Gyula, rendező. Torday Károly, ügyelő, könyvtárnok. Leővey József, titkár. Delin Henrik, karnagy. Schultz Adolf, II. karmester, hangversenymester. Szabó Károly, I. segéddel, fűdizletfestő. Hajós Imre, főruhátárnok, I. segéddel. Gajdos Lajos, szabó. Özv. Garai Ferdinándné, kellekes és színlaposztó 3 segéddel. Zöldi Sándor, színbárgazda. Nagy Aranka, pénztárosnő. Veselenyi Antalné, sugó. Varga Todor, fodrasz. Novothny István szereposztó. Előadó személyzet: Nők: Palfi Nina, opera-, operette és népszínmű piamadonna. D. Kovacsics Margit, naiva és s. énekesnő. Jambor Ilona, opera és operette-soubrette, népszínmű énekesnő. B. Koppan Margit, opera és operette coloratur énekesnő. Kovacsicsné Sarolta, operette és paraszt-komika. B. Molnár Gizella, dráma és vígjátéki anya. Markovics Margit, vígjátéki és drámai szende. Fáyoly Klára, hősnő. Kovács Mariska, énekesnő és társalgási. Szalóki Szidi, segédzsinésznő s táncosnő. Makó Rozsi, Koronkai Ilona, M. Szabó Daniné, Barna Ilona, P. Till Irma, Sándorfi Jolán, Vég Róza, kar- és segédzsinésznők. Deliu Henrikné, Lang Irma, balett-táncosnők és karnók. Pintér Irmuska, gyermekszerepekre. Férfiak: Id. Saághy Zsigmond, jellem, drámai apa. Békefi Lajos, opera és operette hős-tenor, népszínműénekes. Deák Péter, operette buffó, jellemkomikus. Baghy Gyula, hős-szerelmes. Ladiszlay József, opera és operette bariton. Kathry Ferenc, szerelmes bonvivant. Leővey József kedélyes apa. Pechy László, népszínmű és operette-énekes. Szalóki Dezső, salon és sibered-komikus, operette-buffó. Mihályi Pál, Pintér István, Garay Károly, Székely Sándor, Izsó Zoltán, Janiczky József, M. Szabó Dani, Marossy Géza, Sági Ede, kar- és segédzsinészek. Zenekar: Schulcz Adolf, I. violín zenekarigazgató. Thier Antal, I. violín. Trusnovits János, II. violín. Pleesch Ferenc, viola. Neivirt János, nagybőgő. Fiedler János, fuvola. Rispler Ferenc, I. klarinét. Gröger Ferenc, I. ktrtős. Habernal F., II. ktrtős. Thumzer János, I. trombitás. Loh János, posannista. Bráung József, dobos, ütőhangszeresek. — Nagyerdemű közönség! Hosszu igazgatói pályámon és három izbeni zombori működésem után önök előtt is ismeretes vagyok arról, hogy nem szakáson hangzatos ígéretek tenni, de minden igyekezéssel azon vagyok, hogy a n. é. közönség igényeinek

megfeleljek és főcélom az, hogy szabatos, jó előadásaimmal becses megelégedéstük kiérdemljem s tagjaim úgy a színpadon, mint a polgári életben elismerést és becsülést vívjának ki. Kitűnően szervezett társulattal jövök becses körükbe, amelynek fenntartása azonban óriási anyagi áldozatombba kerül s ennek fedezete bérletben leli biztosítékát. Szabadjon remélnem, hogy nagy törekvésemet és anyagi áldozataim méltányolando, olyképen veszik pártfogásukba ügyemet, hogy tömeges bérlet-előjegyzésükkel fognak biztosítani és szerencsétlenni, nekem pedig főtörekvésem az leend, hogy azon bizalomnak, melylyel megtisztelni méltóztattak, megfeleljek s azt jövőre is kiérdemljem. Kérem fogadjanak bizalommal és szívesen becses körükbe. Bérlet-árak a rendesek. Minden előadásra érvényes idénybérlet jutányos áron kapható. A bérlet a t. színtgyi-bizottság támogatásával Leővey József titkáron eszközözendí. Becses pártfogásukat kérve maradtam kiváló tisztelttel Deák Péter, a soproni és zombori színházak igazgatója.

A szabadkai földmives iskolába beiratkozni kívánók részére szolgáló tájékoztatók. 1. Felvételi feltételek: a 16-ik életévet betöltött, vagy katonakötelezettségnek eleget tett egészséges gazdalfjak vétetnek fel, kik legalább is jól írni és olvasni tudnak s feddhetlen előéletűek voltak. 2. A tanzak két évig tart 10—10 havi szorgalmi idővel, és pedig mindig november 1-én kezdve és augusztus 31-én zárva. A tanítás tárgyai: nyelvtan, helyesírás, számtan, vallás és erkölcsan; művegyermelés, állattenyésztés, üzletvitel; kertészet, fanevelés, szőlőművelés. Vegeznek természetesen minden gazdasági, kerti és szőlészeti munkát s e mellett begyakoroltatnak a háziipari cikkek készítésébe, nevezetesen a kosár és gyékényfonásba, kefekötésbe, a kukorica-level feldolgozásába stb. 3. Tan és tápdíj havonként összesen 30 korona, mely összeg mindenkor előre fizetendő. 4. Minthogy a gazdaoktatáson kívül a becsületesség, józan élet, takarékoság, igénytelenség, a munkaadó személye iránti odaadás és hűség erényeinek a növendékek általi elsajátítására az iskola szintén nagyon törekszik, ennelfogva mindazon előfeltételekre, melyek után ezek ellenkezőjére követhetetlen lehetne, a felvételnél súly fektetettik. 5. Nem lévén megengedve, hogy a földmives iskola tanulói egyéb mint népies szabasu ruházatot viseljenek, az ezen rendelet ellen vétők csak úgy kizártnak, mintha erre bármely más okot szolgáltatnának volna. 6. Kivánatra a szervezeti szabályok barckinek bérmentve megküldetnek. 7. A szabadkai földmives iskola székhelye Pálics lérén (posta, vasut és helyi érdekű villamosvasuti állomás), a megkeresések mindenkor alulírt címhez intézendők. Szabadka sz. kir. város földmives iskola igazgatója.

Az ital áldozata. A f. hó 2-án Kerynyaján megtartott orsz. képviselőválasztásra Kiss Sándor ó-morovicai vásárberlő is elment, hogy szavazatát ő is leadja. Kerynyaján annyit italt talált elfogyasztani, hogy nem bírt a kedvével. Visszajövet Domján ó-morovicai községi előfogatos kocsjára tlt, ki Bachus italból szintén nagy adagot vett be. Ennek folytán történt azután meg, hogy széles jó kedvtükben az egyik jobbról, s másik meg balról mintegy versenyezve ütlegeltek a lovakat és folyton a fák közvetlen közelében surrantak tova. Mikor egy delután 5—6 óra közt Nagy József tanyájához értek, a koci baloldali ülésén dülöngő Kiss Sándor annyira kibajolt az itléből, hogy az orszagut baloldálan levő eperfák egyikébe úgy belettötte fejét, hogy a kocsirol lefordulva pár perc múlva agrázakódásban meghalt. A szerencsétlenül járt azonnal orvosi segítségben részesítbette volna, mert éppen Kerynyajáról jött vissza Dembicz Vilmos nyug. és Déri Ede községi orvos is. Alig hogy kikértülte őket Domján kocsjára, megtörtént az eset. Mikor a két orvos megvizsgálta, akkor már zemei meg voltak itvegesevde, de szíve még lassan vert. Mire a közeli Nagy József tanyájáról vizet hoztattak, már meghalt. Még be sem hozták a községbe, már sokan voltak értesülve a szerencsétlenségről. Neje hallva a váratlan csapást, összeesett. Állapota aggasztó. A járási orvos másnap felboncolta a hullát, hogy megállapítsa a halál okát.

Felelős szerkesztő:
Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:
BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

7758. sz. 1901.

Pályázati hirdetmény.

Bács-Bodrogh vármegye topolyai járáshoz tartozó O-Morovica községben úresedésben levő községi irnoki állásra pályázat hirdettetik. Ezen állás javadalmazása a községi pénztárból havi előleges részletekben 600 korona. Felhívtnak a pályázni szándékozók, hogy pályázati kérvényüket sajátkezűleg írva, a vármegyeyi 6/1887. közgy. szabályrendelet 9. és 10. §-ának megfelelőleg felszerelve, **folyó évi október hó 20-áig** hozzáam anynyival inkább nyujtsák be, mivel a később érkezők figyelembe vétetni nem fognak. A választási határidő utólag fog kitűzteni. B.-Topolya, 1901. évi szeptember 24.

Császár,
főszolgabíró.

2—1

1111. sz. kig. 1901.

Hirdetmény.

Alulírott község előjárósága közhírré teszi, hogy a bajai országos vásárról megugrott és községünkben bitangságba vett egy 2 éves, fehér szőrű, jegytelen és bélyegtelen tinót tulajdonosa szabályszerű igazolás mellett **folyó évi október hó 20-áig** átveheti, mert ellenkező esetben folyó évi október hó 21-én délelőtt 9 órakor nyilvános árverésen a legtbőbet ígérőnek készpénzfizetés mellett el fog adatni. Kelt Csávolyon, 1901. szeptember 30.

Hallósy Kornél, Riesz Ferencz,
jegyző. bíró.

